

## PUNTOS DE SUSCRICION.

En Santander: en la Administración, calle de la Compañía, núm. 3.—Fuera de la capital: en casa de los comisionados ó directamente á la Administración.—En Ultramar: D. Benito Gonzalez Tánago, Obra Pia, 11, Habana.

# LA ABEJA MONTAÑESA.

PERIODICO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

## PRECIOS DE SUSCRICION.

En Santander: 8 reales á mes.—Fuera de la capital: 8 reales ídem.—En Ultramar: por seis meses 4 pesos y 2 reales.

Anuncios y comunicados. A precios convencionales.

## SANTANDER 5 DE SETIEMBRE.

Aunque nos hemos propuesto ir dando á conocer sucesivamente los excelentes artículos de que se compone el tratado sobre agricultura, escrito por el Sr. Minguez, á lo cual nos mueve el deseo de ver propagadas entre los labradores de nuestro país las buenas y saludables teorías desenvueltas por aquel ilustrado escritor, no podemos hacerlo consecutivamente, porque otras muchas y variadas cuestiones de no menor interés reclaman nuestra atención, y tenemos que tratarlas con la oportunidad necesaria. Ya hemos publicado algunos de dichos artículos, los que hemos juzgado de preferencia, por su aplicación al estado peculiar de la agricultura en esta provincia. Hoy lo hacemos del referente al cultivo de la patata, que no creemos de menor interés que los demás. Dice así:

«No hace muchos años, para alentar al cultivo de la patata, era preciso hablar de su importancia; hoy ya no es necesario porque todo el mundo la conoce; el rico la come como el pobre y con el mismo gusto.

A poco de ser introducida en Europa se daba en casi todos los terrenos hasta en los pantanosos; mas desde que comenzó á padecer enfermedades, su cultivo ha tenido que limitarse; hoy se buscan para ellas tierras templadas ó calientes, arenosas ó regularmente sueltas y aun arcillosas con tal que estén bien mullidas. No pide materias calcares, ni gran cantidad de abono. Teme los grandes frios como los calores, y no puede vivir en estemos de humedad ó sequía. Muchos son los puntos que presenta la provincia con estas condiciones, y muy general puede ser por lo tanto su cultivo.

Numerosas son las variedades de patatas que hoy se conocen, diferentes por su magnitud y forma, por el color de su piel ó de su carne, por ser mas ó menos harinosas, por venir mas tarde ó mas temprano y por el follaje que cada una tiene. Es claro que las especies de pocos tallos serán buenas para terrenos húmedos ó frios, porque dejan penetrar los rayos del sol, al paso que las que con sus hojas cubren el sue-

lo, resistirán las sequías en terrenos calientes.

En general, para el cultivo convienen las mas grandes y harinosas; pero como cada variedad quiere un terreno diferente, de aquí el que sean mas útiles los ensayos para dar al suelo la mas á propósito; no hay que desmayar porque no se dé bien esta planta en un terreno que parece bueno para ella; lo que hay que hacer es poner otra variedad que acaso crezca vigorosa.

Esta planta se multiplica por semillas y por tubérculos, que son la parte aprovechable: del primer modo se obtienen pequeños productos, que, sembrados al año siguiente ya dan otros mayores; mas esto solo pueden hacerlo los que hallándose desahogados quieren aumentar el número de variedades; el medio ordinario es servirse de tubérculos ya formados, escogiendo los sanos, que no tengan ya los brotes ó *guznos* muy largos y cuyo volumen sea regular; porque los grandes dan muchos tallos y muchas patatas, pero pequeñas por perjudicarse unas á otras. Si en vez de patatas enteras, que es la mejor, se ponen solo sus partes, es preciso que cada una tenga por lo menos un ojo, y no cortarlas hasta el momento de la plantación, porque sino se secan algun tanto y los pies salen con poca fuerza. En casi toda la provincia se tiene mas fé en las partes de las patatas que en las patatas enteras, y aun algunos, en este último caso, las cortan un poco, sin tener en cuenta que las partes se pudren con mas facilidad y que las patatas pequeñas del año anterior que quedan en los campos, dan hermosas plantas y grandes tubérculos.

La época de ponerlas en tierra depende de la esposición del sitio y de la naturaleza del suelo. En puntos calientes ó regularmente templados puede hacerse por febrero ó marzo; en los frios por abril y hasta por mayo. El ponerlas pronto tiene la ventaja de dar el producto por julio, que es la época de mayor sequía y en que suele presentarse la enfermedad mas comun. En los puntos frios no hay otro remedio que esperar al tiempo señalado, porque las aguas de los cuatro primeros meses del año, que son casi seguras, las hacen gran daño. En algunas tierras secas se pueden poner por otoño, y si se teme el frio, échese una capa de paja por el suelo. En partes, por

último, se ponen hasta por julio, por medio de los borrones; la *borra* las escita de tal manera, que por setiembre ya se puede tener una buena cosecha. El modo de ponerlas requiere algun cuidado. Preparado y abonado el terreno, si el cultivo es grande, lo mejor es hacerlo por surcos, echándolas en uno sí y en otro nó, ó á mayor distancia, segun estén de separados. Si se aprovechan todos los surcos para economizar terrenos, los golpes en el uno han de alternar con los del otro, dejando en todo caso entre los golpes inmediatos el espacio necesario para que las plantas no se ofendan unas á otras.

Además de este medio se usa en la provincia *el de las pozas*, que consiste en hacer hoyos bastante hondos, colocados con algun orden y separados á regular distancia; en el fondo se echa una porción de *cuchó* y sobre él se ponen tres ó cuatro pedazos de patata, que se cubren con una capa regular de tierra, y á medida que van desarrollándose las plantas se van calzando con el exceso de tierra que se halla alrededor de la poza.

Muchos ensayos se han hecho para saber si es mejor abonar por igual el campo que ha de llevar patatas, ó echar el abono en los surcos ó pozas; cada tierra ha dado resultados diferentes, pero el último método es el mas generalmente seguido. Debemos advertir que en las tierras fuertes, en vez de abono bien formado, es mejor el estiércol segun sale de las cuadras ó establos, mezclándose con paja larga ó entera y tambien con el *árgoma* pisada por las callejas; así se consigue mullir el terreno, que es uno de los objetos principales.

Cualquiera que sea el método de cultivo, las patatas requieren escardas en tiempo oportuno.

Cuando los tallos y las hojas amarillean, es llegada la época de la cosecha, que puede hacerse con la fesia ó arado. En esta operacion se necesita orden, pues padecen si se mojan despues de sacadas de la tierra; y por último, pronta conservacion, porque el menor frio las hace daño. Tambien requiere cuidado la conservacion, pues debe evitarse la accion del frio y del agua, al mismo tiempo que se permite la circulacion del aire. Esto se puede conseguir formando con ellas montones cubiertos por todas partes de paja y encima una peque-

ña capa de tierra. En algunas provincias se colocan en hoyos practicados en el suelo; en Asturias no hay mas remedio que llevarlas en seguida á los *hórreos*.

Por desgracia esta preciosa planta está sujeta á terribles enfermedades, y aunque hasta hoy no se conozca un remedio eficaz para concluir con ellas, se han encontrado medios para disminuir sus perniciosos efectos. Todo consiste en la buena eleccion de terrenos, en la variedad de las patatas y en la época de la siembra.

Respecto á los terrenos, está demostrado que las patatas están mas espuestas á las enfermedades en los frescos, húmedos y en los excesivamente fértiles; por lo tanto, los mejores serán los permeables, sanos y regularmente templados y calientes; en cuanto á los abonos, la esperiencia dice que no es buena su abundancia, por eso se aconseja abonar la tierra antes de la puesta de las patatas; y si el suelo es regularmente fértil, nada de abono.

Hay algunas variedades ordinariamente menos atacadas que otras, y claro es que deben preferirse aun dado caso que sus productos no fueran tan buenos como se deseen.

En cuanto á la época de la puesta, la que hasta ahora ha dado mejores resultados es la hecha por octubre ó noviembre, poniendo los tubérculos bastante profundos para que los hielos no los ataquen.

Se ha ensayado cubrir las patatas con cal, hollin, carbon vegetal, turba y con varias sustancias, asegurándose algunas mejoras; mas estos medios se consideran ineficaces. Ya hemos dicho dónde está la principal cuestion; téngalo bien presente el labrador, y varie continuamente sin desmayar por el mal resultado de un año, y sin empeñarse en continuar siempre lo mismo.

Por fortuna parece que la Providencia se apiada algun tanto, y la enfermedad de la patata, como la de las uvas, va disminuyendo. ¡Quiera el cielo desaparezca por completo, como así sucederá si el hombre hace por su parte lo que debe.»

Sabemos que se está tratando con toda actividad de la formacion de un cuerpo de bomberos, tan completo y tan bien organizado como lo exigen las necesidades en es-

— 217 —

—¡Ese cuchillo que brilla en tu mano! ¡Ah! vienes á matarme! exclamó retrocediendo con espanto.

—Así es, señor, respondió Julio con voz triste; he venido aquí para quitaros la vida; pero no creais que yo cumpla esta mision fatal sin emocion y á sangre fria; al contrario, mi corazon se estremece de piedad, y esperimento una repulsion indecible á daros el último golpe...

—¡Ah! tú no eres sin misericordia; tú tendrás compasion de mí! dijo Gerónimo tendiendo los brazos hácia él.

—¡Es imposible! replicó Julio; la fatalidad nos domina á los dos; ella os ha condenado irrevocablemente á la muerte y á mí á inhumanidad. Todas las oraciones, todas las súplicas, son inútiles; nada puede salvar vuestra vida... Yo os lo suplico, señor; no me hagais muy difícil la empresa, someteos con resignacion á una muerte de la que no podeis escapar.

Un agudo grito se escapó del seno de Gerónimo cuando estas frias palabras vinieron á vencerle de que estaba perdida toda esperanza.

—¡Dios mio! exclamó, ¿será cierto? ¡Este sombrero calabozo será mi tumba! ¡Moriré sin confesion! ¡Mis huesos no reposarán en tierra sagrada! ¡Oh! perdón! ¡perdón!

—La necesidad es una ley implacable, señor, respondió Julio, y no soy yo quien menos tiene que quejarse de su dureza. Vos, al menos, encontrareis

— 220 —

que un tránsito á una vida mejor.

Un clamor extraño, que se asemejaba á un grito de indignacion, se mezcló á los sollozos convulsivos del joven hidalgo.

—Sí, sí; comprendo, dijo Julio; creéis que la piedad que siento no es mas que una cruel ironía: me acusais de inhumanidad, ¿no es cierto? ¡Hasta en el sepulcro maldecirais con razon, señor, al verdugo que os quitara la vida por su propia voluntad y por su sola eleccion! ¡Ay, señor! á mí no me han dejado eleccion ni voluntad. Mañana la justicia visitará este pabellon y esta cueva tambien.

—¡Mañana! exclamó Gerónimo, animado de una repentina esperanza.

—Si yo os dejase la vida, seriais infaliblemente encontrado aquí, prosiguió Julio. Esta esperanza os arranca un grito de alegría; pero esta esperanza es vana, señor, porque, si pudiera realizarse, mi amo moriría sobre el patíbulo, y yo espiaría mi complicidad en la picota.

—¡Julio! ¡ah! ¡Julio! dijo con voz suplicante el hidalgo, ¡yo te disculparé, te declararé inocente, te recompensaré con generosidad!

—Es inútil, señor, la ley castiga sin misericordia. Mi amo declararía la parte que he tomado en el crimen; y creéis que los jueces me perdonarian el haberlos empujado al sillón?

—Sálvame, concédeme la vida, Julio; ¡aunque tuviese que arrodillarme á los pies del baifío, aun-

— 221 —

que tuviese que implorar el perdón del mismo emperador, serás declarado inocente, no lo dudes!

—Hay otra razon que vos no conoceis, señor, dijo Julio con amargura. Yo soy un proscrito que está condenado á muerte en Italia; sólo mi amo conoce mi verdadero nombre. A la menor infidelidad por mi parte, él me delataría y me entregaría á los que, hace cinco años, buscan al condenado. ¿Creéis que yo pueda concederos la vida? Mi muerte y la muerte de mi amo es lo que pedís. ¡Y qué muerte! ¡Para él, el hacha del verdugo y una eterna infamia sobre su familia; para mí, el tormento, la rueda, la picota! No me acuseis mas, señor; no lucheis contra una suerte implacable; decid vuestras últimas oraciones, ó decidme que estais dispuesto á recibir el golpe mortal. Nada puede salvaros; esa fosa abierta os dice una triste pero inexorable verdad.... Os lo repito una vez mas, señor; dirigíos á Dios, y no me obligueis á recurrir á la sorpresa ó la violencia.

Gerónimo lanzó un gemido desesperado.

—¡Ah! morir tan joven! ¡tan inocente! dijo sollozando. ¡No ver la luz del sol! ¡Oh, María, mi bien amada, cuánto deplorarás mi suerte! ¡Ah, mi pobre tío! ¿era preciso que tan horrible desgracia abreviase los dias que te restan que pasar sobre la tierra? ¡Adios! ¡Adios!

La voz del hidalgo era tan lastimera y desesperada, al pronunciar este adios, que Julio se estremeció bajo su impresion. Sin embargo, dijo con

ta capital. Aconsejamos al Excmo. Ayuntamiento que no retroceda en su proyecto, y que con este objeto y suponiendo que en los recursos municipales no cupiese llevarle á cabo como es debido, acuda á los propietarios y sociedades de seguros pidiendo su cooperacion, pues no se la negarán hallándose mas interesados que nadie en que se realice esa mejora tan apetecida por todo el vecindario de Santander.

Un periódico de Bilbao hace la siguiente historia de un suceso que ya conocen nuestros lectores:

«Anteayer apareció fijada al público, en los parajes de costumbre, la siguiente disposicion:

COMANDANCIA MILITAR DE MARINA.

Provincia de Bilbao.

Don Juan Hurtado, Comandante militar de Marina de esta provincia.

Por el presente hago saber, que por la Superioridad del Departamento del Ferrol se me ha dirigido una orden en virtud de lo dispuesto en el artículo 2.º título 11 de las Ordenanzas de matriculas, previniéndome que en lo sucesivo no se despache por esta Comandancia para fuera de los límites de esta provincia ningun buque vascongado cuyos tripulantes no hayan hecho las campañas segun previene el precitado artículo.

Y teniendo que dar cumplimiento á dicha superior orden, fíjese este anuncio en los parajes de costumbre para la debida publicidad.

Bilbao 1.º de Setiembre de 1864.—Juan Hurtado.»

Por efecto de la disposicion de la autoridad militar de marina, que dejamos trascrita, se pusieron en movimiento los principales comerciantes de esta plaza, y acudiendo en debida forma al señor Gobernador de la provincia, esta autoridad expuso al Ministerio, por el telégrafo, la gravedad de la situacion y las reclamaciones formuladas contra la orden citada, dando por resultado que inmediatamente recibiese la espresada autoridad noticias tranquilizadoras, y tan eficazmente se ha conducido en este asunto, que ayer fué retirado el preinserto edicto y en su lugar se fijó el anuncio siguiente:

D. Juan Hurtado, Comandante de Marina de esta provincia.

Hago saber: que en virtud de parte telegráfica que acabo de recibir del Excmo. Sr. Ministro de Marina, queda abierto el despacho de los buques con marineros de esta provincia, en los mismos términos que lo estaba anteriormente.

Bilbao 2 de setiembre de 1864.—Juan Hurtado.»

Un dilema se nos ocurre que venia aquí de molde; pero como en un asunto de esta naturaleza no le es permitido á LA ABEJA hablar mano á mano con el Gobierno de S. M., tenemos que limitarnos á dar la mas

cumplida enhorabuena á los bilbainos por el buen éxito de sus gestiones.

Suscripcion para erigir una estatua á la memoria de D. PEDRO VELARDE en la nueva Plaza de la Dársena de esta ciudad.

Suma anterior.	12,180
D. Antonio Labat, vecino de Santander.	1,000
José Lopez del Rivero, id. de id.	50
Pedro Saiz Posadas, id. de id.	300
Genaro Lopez de la Molina, id. de id.	200
Indalecio Sanchez Porrúa, id. de id.	320
Francisco J. Gutierrez Calderon, id. de id.	100
José Ferrer y Garcés, id. de id.	100
Santiago Zaldivar, id. de id.	200
Juan M. Santos, id. de id.	100
Francisco de la Parte, id. de id.	100
Clemente Lopez Dóriga, id. de id.	200
Estéban de Carrillo.	20
D.ª Engracia Viteri de Carrillo.	20
D. José Falcones.	20
La Redaccion de LA ABEJA MONTAÑESA.	200
Suma.	15,110

CORREO DE MADRID.

De los periódicos y correspondencias de Madrid del dia 3 tomamos las siguientes noticias:

—Parece que el señor Alberto Falp, que tiene presentada proposicion al gobierno para establecer la línea de vapores hispano-filipina, no se concreta tan solo á plantear dicha línea, sino tambien á establecer cuarenta vapores mas pequeños que pongan en relacion los países mas remotos y donde hace años no ha fondeado el pabellon español.

—La Gaceta publica el discurso que el Sr. don Francisco Fazio, nombrado enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de S. M. el emperador de Méjico, pronunció al entregar en manos de S. M. la Reina las cartas de su soberano notificando su advenimiento al trono y acreditando el carácter diplomático de este enviado. Hé aquí el texto literal de dicho discurso:

«SEÑORA: Mi augustó soberano se ha dignado honrarme con la alta mision de poner en las reales manos de V. M. la carta por la cual participa á V. M. su advenimiento al trono imperial de Méjico, al que ha sido llamado solemnemente por la nacion; y deseando sinceramente que el imperio y la España se mantengan en buenas y amistosas relaciones, tambien me ha nombrado su enviado extraordinario y ministro plenipotenciario cerca de V. M., como lo acredita la carta que igualmente tengo la honra de presentar á V. M.

Yo me estimaré feliz, señora, si en el desempeño de mis funciones oficiales me es dado contribuir por todos los medios posibles á estrechar los lazos de simpatía, de amistad y de interés con que deben estar unidas las dos naciones; y muy grande es mi satisfaccion, señora, por el muy distinguido honor de ser cerca de V. M. el primer enviado de un gobierno del que se promete su regeneracion aquella parte preciosa del Nuevo Mundo, asegurando para siempre, con el favor de Dios,

los bienes inapreciables de la religion y de la monarquía, que son los que darán al naciente imperio paz, prosperidad y grandeza.

Lleno de celo y de esperanza, trabajaré sin descanso con todo esmero, y mis votos se verán colmados si tambien consigo la honra de merecer las bondades de V. M.»

Y. S. M. se dignó contestar:

«Señor ministro: Yo me intereso por el bien y prosperidad de la nacion mejicana, como por el de todos los pueblos que componen el orbe civilizado. Yo deseo que cese en aquel país la anarquía de que ha sido víctima, y que se regenere en el seno de la religion, del orden y de la verdadera libertad. Si el imperio que acaba de establecerse es la base de este porvenir, yo saludo con sincera simpatía al imperio, así como al distinguido príncipe que ha aceptado y se ha ceñido su corona. España, que tendió siempre á Méjico su amistosa mano, no puede negarla ni retirarla en estos instantes.

»Me es igualmente grata la eleccion que de vos se ha hecho para que residais cerca de mi persona en calidad de enviado extraordinario y ministro plenipotenciario del nuevo emperador. Recibo las seguridades que me dais de vuestros sentimientos, y os ofrezco una benévola acogida. Esperemos que con el favor de la Providencia las relaciones de uno y otro Estado serán sin interrupcion buenas y mistosas, cuales deben serlo por la identidad de origen, por la semejanza de costumbres, y por la evidente concordia de todos sus intereses.»

CORREO DE PROVINCIAS.

CÁCERES.—A consecuencia de los proyectos de aclimatacion en la provincia de Cáceres del cultivo del algodón, el gobernador de aquella provincia ha solicitado y obtenido del gobierno cierta cantidad de semilla para ofrecerla á los particulares que quieran dedicarse á este cultivo.

CANARIAS.—Las noticias de Santa Cruz de Tenerife alcanzan al 27, en cuya fecha habia tranquilidad, y era bueno el estado sanitario. Habia llegado el vapor Ciudad-Condal, siguiendo sin novedad para las Antillas, y el vapor Ferrol de paso para Fernando Póo.

MÁLAGA.—En Málaga se recibió el 29 la noticia de haber sido apresado por unos bandidos el Sr. D. Juan Nepomuceno Fernandez, antiguo médico, hoy propietario y vinero, persona que por su bondadoso carácter, su ancianidad y buen criterio, es justamente respetado y querido en toda Málaga. El hecho ha tenido lugar en las cercanías de Almofia, en un punto muy próximo á la hacienda del Sr. Fernandez, que en compañía de un eclesiástico y de una sobrina suya se proponia pasar en ella la temporada de vendimia. Los ladrones piden 8,000 duros por el rescate, y á la salida del mensajero quedaban atados el eclesiástico y la sobrina del señor Fernandez, persona esta última sumamente enferma. La familia prepara á toda prisa el dinero, no esperando amparo sino de sí propia.

ITALIA.—Se ha descubierto una conspiracion garibaldina en las costas de Istria y en el Tirol. A los presos se les han cogido bombas Orsini. Los amigos de la unidad dicen que el complot lo habian urdido en Nápoles oficiales borbónicos. Con tales síntomas no es fácil que la familia Murat que va á Oriente se detenga en Italia como se habia dicho.

—Actualmente existen negociaciones entre las cortes de Turin y Roma para que el Papa nombre arzobispo de Milan y otros obispos de sedes vacantes actualmente en Piemonte y Lombardia, únicas provincias que el gobierno pontificio reconoce á Victor Manuel como de legítima posesion. Espérase que estas negociaciones tengan buen resultado porque se trata de intereses puramente religiosos.

—Sin que haya motivo alguno que lo justifique, es lo cierto que en Italia cobra mayor crédito cada dia el rumor de que en breve se restablecerán las buenas relaciones entre las cortes de Turin y Roma.

—Los obreros de las numerosas fábricas que hay en un punto inmediato á Turin han exigido de los fabricantes ó mayor jornal ó menos horas de trabajo. El resultado de esta exigencia ha sido que muchas fábricas se han cerrado y que actualmente están desocupados mas de ocho mil trabajadores. El gobierno ha enviado tropas para mantener el orden que no se habia alterado, pero que corria grave peligro de alterarse, y el ministro del Interior Sr. Peruzzi habia nombrado un comisionado para que fuese á arreglar la cuestion.

FRANCIA.—Dice la Patrie: Hemos tomado acta del mentis dado al rumor que circula sobre el proyectado enlace del príncipe Humbert, italiano, y una princesa de la familia privada del emperador de los franceses. Esta voz, que logró crédito en Italia, ha sido desmentida al mismo tiempo por los diarios de Turin; y el Corriere dell' Emilia, periódico del marqués de Pepoli, añade que este hombre de estado nunca propuso, abrió ni empeñó negociacion alguna sobre este particular.

—Ha llegado á París el bizarro general Primo de Rivera, que tantos laureles ha alcanzado en Santo Domingo: ha sido visitado por muchos españoles y americanos, desosos de rendirle un justo tributo de consideracion. El Sr. Primo de Rivera pasará dentro de breves dias al lado de su familia, que se encuentra en Avila, en cuya provincia se halla de gobernador uno de sus hermanos; poco despues se trasladará á Madrid. Las mismas cartas que dan esta noticia, traen tambien la triste nueva del crítico estado en que se encontraba el señor conde del Aguila, cuya vida ofrecia muy pocas esperanzas de salvacion.

DINAMARCA.—Noticias de Copenhague nos dan la seguridad de que el príncipe Humberto ha llegado á esta capital, con motivo del proyecto de matrimonio con la hermana menor de la princesa de Gales. Un despacho particular de Hamburgo contradice esta noticia. La princesa prometida por los noveleros al heredero del trono de Italia, segun se dice está destinada al gran duque que lo

tono frio:

—¡Habeis dicho vuestro último adios, señor? ¿Estais dispuesto?

—¡Un instante todavía! ¡un instante todavía! dijo suplicante Gerónimo.

Cruzó las manos, inclinó la cabeza sobre el pecho y murmuró una ardiente oracion; pero, aunque hablaba bajo y en apariencias aceptaba su suerte con resignacion, era visible, sin embargo, que un indecible terror le hacia estremecerse de cuando en cuando, porque todo su cuerpo temblaba, y el acento de su voz era conmovido, desgarrador, como si su misma alma gimiese en lucha con la muerte inminente que le amenazaba.

Poco á poco, sin embargo, pareció que la oracion daba á Gerónimo algun consuelo ó, al menos, mas resignacion, porque los estremecimientos nerviosos que agitaban sus miembros cesaron, y su voz se hizo mas distinta y tranquila.

Julio, que, temblando de emocion, tenia la vista fija sobre él, creyó comprender que Gerónimo pedia á Dios el perdón de sus enemigos; pero cuando su propio nombre, saliendo de los labios del hidalgo se elevó hácia el cielo como una ardiente súplica, y oyó distintamente que la infortunada víctima oraba por el alma de su asesino, Julio dejó caer su cuchillo y dijo, suspirando profundamente:

—¡Toda mi resolucion ha concluido! No me siento con fuerzas para cumplir esa obra cruel...

matarás, ¿es cierto? Julio, amigo mio, mira, voy á arrastrarme á tus piés, á regarlos con mis lágrimas, á abrazar tus rodillas; tú te dejarás conmovido... ¡Oh! ¡yo te conjuro; por la salvacion de tu alma, déjame vivir; no manches tus manos con mi sangre!

Y, arrastrándose sobre las rodillas y las manos, el infortunado joven quiso, en efecto, humillarse á los piés de Julio; pero éste desenvainó de nuevo su cuchillo é hizo con la mano un movimiento amenazador.

Gerónimo lanzó un grito de desesperacion; se levantó y retrocedió temblando hasta el borde de la fosa y, casi agotadas sus fuerzas, dejó caer la cabeza sobre la tierra húmeda y se puso á llorar, gimiendo y sollozando ante la inminencia de su horrible suerte.

Los gritos ahogados que se escapaban del seno del joven hidalgo, en medio de su llanto, eran tan dolorosos, tan desgarradores, á causa del acen-to siniestro que le daba el temor de la muerte, que Julio se conmovió hasta el fondo del alma, y, sin saberlo, enjugó una lágrima que caia de sus ojos.

Despues, con voz llena de profunda compasion, dijo:

—Vamos, señor, calmaos, y someteos con resignacion á la irrevocable sentencia de la suerte. Cuando se ha vivido como vos, en el temor de Dios y con honor y lealtad, la muerte no es mas

allá arriba la recompensa de la inocencia; y yo debo cargar en la tierra con el peso de un crimen que me es impuesto por un poder irresistible y que me hace estremecer de horror; pero que no por esto dejará de ser en el cielo una terrible acusacion contra mi pobre alma. No, no, señor, no dejes penetrar en la vuestra una esperanza engañosa; no hay esperanza para vos. Antes que yo salga de aquí, esa fosa debe recibir vuestro cuerpo. Sí, desde que entré no he cumplido la fatal mision que me está encomendada; parte ha sido porque una irresistible compasion ha paralizado mi brazo; pero mas todavía porque deseaba dejaros tiempo de decir vuestras últimas oraciones. Así, preparad vuestra alma al eterno viaje. Yo esperaré... esperaré con paciencia, aunque sea un cuarto de hora. Orad con el espíritu tranquilo; no vendré á sorprenderos con una muerte repentina.

Diciendo estas palabras, Julio dejó la lámpara en el suelo, envainó su cuchillo y se sentó sobre un enorme pedazo de madera, que se encontraba un rincón de la cueva.

El hidalgo, agobiado por el lenguaje glacial de Julio, habia dejado caer completamente la cabeza sobre el pecho. Durante algun tiempo permaneció inmóvil y mudo, como si hubiese aceptado su triste suerte con completa resignacion. Pero no tardó en verse sobrecogido de nuevo por el terror á la muerte.

—¡Ah! ¡es imposible! exclamó. No, tú no me

es de Rusia, quien el día 30 pasó por Hamburgo con dirección á Copenhague.

Estos rumores, en las presentes circunstancias, tienen cierta importancia política; razón por la cual habrá necesidad de volver á tratar de ello en el caso de que, ya de un modo ó de otro, se confirmen, pues una alianza entre la familia real de Dinamarca con la de Rusia, sería motivo bastante poderoso para que la situación de este país cambiase, en términos que la union contratada del príncipe Humberto de Italia, con la hija del rey Cristian, no modificaría las condiciones de existencia política de la monarquía, desmembrada como se halla ya por las grandes potencias alemanas.

**PERÚ.**—Noticias del Perú que publica *La Fran- ce*, conforme con las que nos trasmirió el telégrafo, dicen que se había celebrado en Lima el 28 de julio el aniversario de la independencia nacional con gran entusiasmo. Las Cámaras habían empezado sus sesiones, nombrando presidente el Senado al general Castilla, y el Congreso al general Eche- nique. Los dos han sido presidentes de la república, y como en la actualidad capitanean partidos opuestos, su nombramiento se consideraba como prueba de la union de todos los partidos. Continuaba reinando grande sobreexcitación en la opinión pública por la cuestión con España, pero á pesar del estado de los ánimos y del anuncio de preparativos de guerra, todas las personas sensatas estaban convencidas de que el gobierno no acudiría á una declaración de guerra, y que buscaría un medio honroso de entenderse con la corte de Madrid.

**ARGELIA.**—Las noticias de Argelia son graves. La insurrección toma incremento. Los árabes quemaron los bosques de propiedad de franceses. Los periódicos oficiosos del vecino imperio tratan de disminuir la gravedad, pero no la niegan.

**MARRUECOS.**—Escriben de Tetua á un periódico de Sevilla, dando noticia de la llegada á aquella ciudad de nuestro cónsul señor D. Joaquín Amores, con su señora, en el vapor de guerra *Buenaventura*, que fondó en aquel puerto el 12 del pasado, á las cinco de la mañana. Apenas se difundió la noticia acudió á la Aduana el vicecónsul y demás empleados del consulado, acompañados de los españoles allí residentes y la escolta del bajá, con un caballo magnífico para que lo montase el cónsul y una tartana de lujo para su bella esposa. En este estado, se puso la comitiva en marcha con dirección á la ciudad. Todo el tránsito estaba lleno de un gentío numeroso que hacia difícil el paso de la comitiva. Ya cerca de la ciudad, agudaba el bajá con su correspondiente escolta, saludando respetuosamente al digno representante y su esposa, siendo esta la vez primera que dicha autoridad superior da esta prueba de distinción al representante de una nación amiga. Nuestro cónsul dió las gracias, asegurándole que su Reina estimaría como se merecía esta prueba de deferencia al representante de la España.

**RUSIA.**—Se anuncia que el emperador de Rusia va á dar una amnistía general, salvo una ó dos escepciones, para todos los perseguidos por haber tomado parte en la revolución de Polonia.

**MÉJICO.**—Dicen de Méjico que acaba de descubrirse en la mina de Cardona un filon de oro, cuyos rendimientos se valúan en cien mil duros por semana.

—El emperador y la emperatriz entregan diariamente gruesas cantidades para socorro de los indigentes.

—El camino de San Luis del Potosí á Tampico está completamente libre de partidas juaristas, y los convoyes de dinero pueden recorrer con completa seguridad.

Créese que el emperador, en el viaje que va á emprender cuando empiece la buena estación, visitará las provincias del Pacífico, que tienen gran porvenir y ofrecen inmensos recursos.

### ÚLTIMAS NOTICIAS.

De la prensa extranjera tomamos las siguientes:

**París 1.º de Setiembre.**—La presentación del rey de Prusia en Baden ha dado lugar á ciertos rumores que interesan á la Francia. En Alemania se cree todavía que el rey Guillermo se avistará en este punto con el emperador de los franceses, y se dice que se han hecho varios preparativos para la recepción de un enviado extraordinario del gobierno imperial, portador de un mensaje de Napoleón.

Igualmente se refiere que el rey Guillermo ha sido invitado á pasar al campo de Chalons, lo cual no ha podido aceptar á causa del poco tiempo de que puede disponer. El emperador consentirá en permanecer algunos días en Baden, accediendo al deseo del rey de Prusia. No damos gran crédito á estas versiones, pero al darnos parte de ellas nuestros corresponsales de Baden, añaden que es preciso admitirlos como indicios seguros

de las favorables disposiciones que continúan manifestándose en Alemania respecto de la Francia. Al hacer correr estas voces, sus autores no han tenido presente los inconvenientes que puede ofrecer su realización y si solo los deseos expresados por los pueblos. Hoy todas las miradas en Alemania están fijadas en la Francia, no siendo la ansiedad la que domina en los ánimos: este es un adelanto de gran consideración, del cual se espera mucho para el porvenir de la política prusiana.

Por el contrario; la animosidad contra el Austria se aumenta diariamente en Berlin; y el ningún resultado de la entrevista de Viena es un hecho tan positivo, que difícilmente se admitirían las pruebas que ahora pudieran presentarse en contra de una creencia tan generalizada.

—La *Gaceta de Moscon* anuncia la próxima subdivisión de la Polonia en ocho gobiernos en lugar de los cinco que existen en la actualidad. Las capitales de estos ocho distritos ó departamentos serán Varsovia, Kalisch, Siedlee, Lublin, Radom, Plock, Suwalki y Kielce. En cada una de estas ciudades residirá un gobernador militar con absoluta independencia del civil. Los comandantes militares que actualmente funcionan en los distritos se retirarán resignando sus cargos en los que nuevamente se nombrarán. También dice el mismo periódico que va á cesar en Polonia el estado de sitio.

—Del campo de Chalons nos escriben con fecha del 30 de Agosto: «El emperador ha dado hoy una gran comida de sesenta cubiertos. Todos los oficiales generales que se hallan aquí en la actualidad fueron convidados. Se pusieron á la mesa en el momento que llegó M. Raon, ministro de la Guerra en Prusia, á quien se esperaba por un tren procedente de Reims.

Durante la comida el príncipe imperial dirigiéndose al antiguo coronel (ahora general) del regimiento de línea del campo, cuyo uniforme de granadero viste, le dijo: «coronel, yo hago parte de vuestro regimiento.»

A los postres, con su voz de niño cantó de la manera mas graciosa una copla del *turco-Bono*: todo el mundo le escuchó en silencio y él entonó con el mayor desenfado la famosa canción dirigiéndose al mismo tiempo al general Bourbaki: cada uno de los presentes estaba lleno de placer viendo tributar aquel homenaje á uno de nuestros mas dignos jefes de nuestro ejército.

Mientras se comía, se espidieron órdenes á todos los estados mayores de las divisiones, para que el cuerpo de ejército tomara las armas al día siguiente y viniese á las diez de la mañana á situarse á la izquierda del campo, para una gran maniobra combinada entre el emperador y el mariscal duque de Magenta.

Muchos oficiales extranjeros, entre ellos prusianos é italianos, se hallaron presentes en esta ocasion.

A las ocho un cañonazo dió la señal de la retirada, todo el campamento se iluminó como por encanto; despues, de quinientos á seiscientos hombres con hachas encendidas formaron un estenso cuadro en cuyo centro se colocaron las bandas de música y de tambores de todos los regimientos existentes en el campo. Las músicas unidas, tocaban tan perfectamente *la vuelta de Crimea*, que cualquiera pudo decir que era ejecutada por una sola. La iluminación continuó hasta las diez.

### DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

**Vigo 4.**—El vapor-correo *París* ha llegado ayer á las 7 de la tarde con la correspondencia y 245 pasajeros, incluso licenciados, penados y prisioneros, en 18 días y 20 horas. Harinas, de 12 1/4 á 12 1/2 pfs. Mercado desanimado.

**Trieste 1.º.**—Constantinopla 27.—Ha estallado un movimiento insurreccional en el distrito de Payaz, en la Siria. Los insurrectos dominan el camino de Marasch á Alexandrette y de Adane á Alepo.

**París 1.º.**—El emperador ha firmado hoy en el campamento de Chalons el decreto que nombra al mariscal Mac-Mahon, duque de Magenta, gobernador general de la Argelia.

Ha muerto hoy el P. Infantín, jefe del San Simónismo.

**Londres 31.**—Ha tenido lugar la inauguración de la estatua del príncipe Alberto, en presencia de la reina Victoria, su esposa.

Se ha notado la ausencia del príncipe y de la princesa de Gales.

**París 1.º de setiembre.**—Segun noticias de origen peruano, ha sido acogida en aquella república con indignación la suposición de que el gobierno se habia mezclado en la tentativa contra el Sr. Salazar y Mazarredo, y parece que se ha abierto una información para probar que no ha ocurrido jamás un hecho de igual naturaleza en territorio peruano, y que ningún individuo hijo de aquel país se ha mezclado en actos de aquella naturaleza. El 4 de agosto se esperaban noticias decisivas y se deseaba que la nota justificativa del ministro

peruano sirviese de punto de partida para unas negociaciones en sentido amistoso y conciliador. También se esperaba que el emperador de Francia se interesara en favor de una pronta conciliación.

Va adquiriendo crédito el rumor de que la emperatriz pasará á Roma para el otoño, con el objeto de hacer una visita al Papa.

**Marsella 1.º** (por la noche).—Hoy, á las cuatro de la tarde, el príncipe Murat y su familia se han embarcado á bordo de la fragata de guerra *Cacique* para hacer su escursión proyectada en el Mediterráneo y su visita á la Tierra Santa.

La fragata se ha dirigido hoy con rumbo á Mahon.

**París 2** (á las 4 y 16 minutos de la mañana.)—Anteayer miércoles han tenido lugar en el campamento de Chalons grandes maniobras, á las cuales han asistido á caballo, entre otros personajes, el emperador Napoleon, el príncipe Humberto y el ministro de la guerra de Prusia, Room.

Hoy ha debido tener lugar una gran revista de honor, y mañana el emperador, con sus huéspedes, volverá al palacio de Saint-Cloud.

**Viena 1.º.**—No se ha resuelto todavía la cuestión de la indemnización por los gastos hechos en la guerra contra Dinamarca por las dos grandes potencias alemanas.

Se confirma la noticia del reemplazo del señor conde de Moltke, ministro danés en París.

**Ginebra 2.**—El partido radical ha provocado nuevos desórdenes en la ciudad al saber que el Consejo federal habia aprobado la elección del Sr. D. Arturo Chenaviere. Sigue la agitación y se teme que haya nueva efusión de sangre.

Las autoridades han llamado nuevas tropas federales y estos refuerzos deben llegar de un momento á otro.

**Berlin 2.**—No ha aceptado todavía el emperador Alejandro la invitación que se le ha hecho de asistir á las grandes maniobras que deben empezar el día 15, y á las cuales deben tomar parte 30 batallones de infantería, 48 escuadrones y 96 piezas de artillería.

**Marsella 2.**—Las noticias de Túnez tienen la fecha del 30 de agosto.

Sigue la insurrección. Las tribus rebeldes han recibido ocho cañones; pero á pesar de ese refuerzo difícilmente conseguirán ningún resultado porque la discordia ha estallado entre ellas.

Emisarios secretos recorren con gran actividad el interior de la regencia incitando los espíritus en favor de la idea de la soberanía del sultan.

La escuadra inglesa ha sido reforzada.

**París 2.**—El *Monitor* publica la noticia de que el Papa Pio IX ha enviado al obispo de Limoges, en favor de las víctimas del incendio, la cantidad de 5,000 francos.

El general Room, ministro de la guerra de Prusia, ha recibido la condecoración de gran oficial de la Legión de Honor.

**París 2.**—En Méjico se están haciendo preparativos para la coronación de los emperadores. El obispo de aquella capital, que será nombrado cardenal, celebrará la ceremonia.

El emperador volverá mañana de Chalons.

**París 3.**—Un periódico de Nueva-York dice que los federales han abandonado á Brownville, Estado de Texas, vendiendo ántes todas sus provisiones militares al partidario de Juárez, Cortina, y que han desertado algunos centenares de hombres de las tropas federales para pasar al servicio de la causa juarista.

### GACETILLAS.

**Casa de socorro.**—Han recibido auxilios facultativos en este establecimiento durante la semana que acaba de trascurrir los lesionados siguientes:

—Un hombre con herida en la primera falange del índice de la mano derecha, accidentalmente ocasionada.

—Un joven con dos heridas contusas, de mano airada, en el dorso de la nariz.

—Una mujer con torcedura en la muñeca izquierda, ocasionada por accidente.

—Un hombre con una herida contusa en el dedo meñique de la mano izquierda.

—Una mujer con herida de instrumento cortante en el codo izquierdo, y varias contusiones en la cabeza y resto del cuerpo; lesiones todas de mano airada.

—Una mujer con una herida contusa en la frente, tambien de mano airada.

—Una mujer accidentada.

—Una niña en el mismo estado á consecuencia de haberse caído en el mar.

—Un joven con una herida en la estremidad esterna de la ceja derecha.

—Una mujer con contusion en el párpado inferior izquierdo y una pequeña herida en la nariz, de mano airada.

—Un hombre con una herida contusa, tambien de mano airada, en la parte posterior izquierda de la cabeza.

**Serenata.**—Anoche dió una la orquesta del teatro al señor Ronconi, que vive en la fonda del Comercio.

**Perfumes.**—Los cueros y el bacalao que no pudieron salvarse en el incendio de Cañadio han estado ardiendo bajo los escombros durante dos

días consecutivos, y continuarán hoy del mismo modo si el agua que ha caído anoche no ha hecho lo que debieron hacer las bombas del ayuntamiento, esto es, apagarlos.

El olor que se respiraba en aquellos barrios y hasta en el centro de la ciudad en algunas ocasiones, era insuportable.

Y ya que del incendio hablamos, debemos advertir, por si aun no se ha notado, que el doblez de las puertas del edificio, como la mayor parte de las paredes, está completamente calcinado y lleno de grietas, es decir, amenazando desplomarse. Sería, pues, conveniente que se hiciese derribar el edificio antes que algun incauto tenga que sentir allí.

**Bromas estúpidas.**—Anteayer ha impedido la policía una cerradura que se destinaba á una persona que hace ya meses se casó por segunda vez.

Aun prescindiendo de la inoportunidad de la cerradura en cuestión por no acordarse ya nadie del suceso que la motivaba, no podemos menos de aplaudir la medida tomada por la autoridad, y la energía desplegada por sus agentes para ejecutarla. Esa costumbre estúpida, como otras muchas que aun existen entre nosotros para desdoro de la época que atravesamos, deben desaparecer á todo trance. Nadie tiene derecho á molestar á su vecino, y mucho menos á ponerle en ridículo ante una población entera. Estamos acostumbrados á contemplar en Santander con harta verüenza, escenas de esta clase, dignas por su intención, por su forma y por su colorido, de pueblos sin la mas leve noción de cultura, y no hemos comprendido nunca cómo habia autoridad que lo sufriera con paciencia. Hora es ya de que estos abusos se corten de raíz, y no dudamos que á ello se encuentran resueltas nuestras dignas autoridades, á quienes volvemos á felicitar en nombre del sensato vecindario de Santander.

**Caso raro.**—Un dibujante que se hallaba mirando desde un segundo piso de una casa de Fontainebleau la magnífica perspectiva que se presentaba á sus ojos, se inclinó de tal modo en el balcón con objeto de ver pasar á un amigo, que perdió el equilibrio y cayó desde aquella altura á la calle.

Acudió la gente de la casa, creyéndole muerto, y cuál no fué su sorpresa al verle levantarse sin ayuda de nadie: el golpe, sin embargo, habia producido en su cerebro un efecto extraño. Quiso llamar á su amigo, pero por mas que lo intentó no pudo recordar su nombre: delante de otras personas se encontró en el mismo embarazo. Hasta habia olvidado como se llamaba él mismo, y notó con estupor que habia perdido la memoria de todos los sustantivos.

Cuando al hablar tropieza hoy en un sustantivo, se vé obligado á pararse y á emplear una paráfrasis. Pronuncia separadamente las letras, componiendo el nombre de su mujer ó el de su hija, pero le es imposible reunir las y formar con ellas una palabra.

Por mas extraño que esto parezca, los anales de la medicina citan muchos ejemplos de esta enfermedad. Un sargento, instructor de quintos, que habia recibido una ligera herida en la cabeza durante la campaña de Italia, se hallaba en el mismo caso. Habiendo olvidado los nombres de los soldados de su compañía, los designaba con estas palabras: el rubio, el moreno, etc.; hubo al fin necesidad de darle la licencia absoluta.

Montesquieu se hallaba hasta cierto punto afectado de esta dificultad de recordar, á la cual se habia dado el nombre de *paralalia*. Los nombres propios, sobre todo, los recordaba con mucho trabajo. La palabra *cosa* era su muletilla habitual.

Mad. Geoffrin le solia llamar el presidente *cosa*.

### SECCION MARITIMA.

El patache Nuevo San Miguel, su cap. D. E. Prado, de Gijón, ha conducido para D. J. A. Sarasola 1,245 quintales de carbon de piedra.

Las 638 cajas de azúcar y las 100 pipas aguardiente conducidas por el bergantin Dolores Norberta, procedente de Trinidad de Cuba, dado entrada en el número anterior, las despachan los señores Zumelzu y Torriente.

### BUQUES ENTRADOS.

Vapor Vizcaino-Montañés, de 48 ts., cap. don J. A. Rentería, de Bilbao con vinos, tejidos, quincalla y otros para varios.

Goleta Activo, de 96 ts., cap. D. F. Billon, de Sada en lastre.

Corbeta Joven Emilia, de 260 ts., cap. D. F. Echavarría, de Liverpool en lastre.

Quechemarin Agapita, de 36 ts., cap. D. H. Gonzalez, de Villanueva con 76 sacos harina y otros efectos á D. J. Abarca.

Polacra-goleta Juanita, de 99 ts., cap. D. F. Mascaró, de Matanzas con 310 cajas azúcar á don C. R. Martínez.

Bergantin-goleta Joven Justita, de 64 ts., capitán D. M. A. Auzorandía, de Drontheim con 2,154 quintales bacalao á los Sres. J. Acebo y hermanos.

### BUQUES DESPACHADOS.

Quechemarin María Magdalena, de 27 ts., capitán D. J. Chopitea, para Bayona con 24,000 kilos mineral de hierro.

### CAMBIOS DE HOY.

Londres al 30 del corriente 49-12 1/2 y á 60 dlv. 49-60 contra Sevilla al 20 de octubre y 5 de noviembre par y 8 por 100 descuento.

París á 8 dlv. 5-17, y á 60 dlv. 5-17 y 8 por 100 descuento.

Barcelona á 8 dlv. 1/4 beneficio.

Gijón á 8 dlv. 3/8 daño.

Madrid á 8 dlv. 1/2 daño.

Valladolid á 8 dlv. par y 1/8 daño, y á 15 dlv. 1/4 daño.

### SANTANDER.

IMPRENTA DE LA ABEJA MONTAÑESA, á cargo de D. Salvador Aienza, editor responsable. Calle de la Compañía, núm. 3, cuarto bajo.

